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ВПЛИВ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ РОСЛИН НА ФОРМУВАННЯ СТЕБЛА 

ЛЬОНУ ОЛІЙНОГО 

 

Відомо, що ключову роль у регуляції морфогенезу рослин відіграє гормональна 

система, причому фізіологічний ефект залежить не від концентрації окремих 

фітогормонів, а від їх співвідношення. Онтогенетичні зміни у співвідношенні гіберелінів, 

цитокінінів та ауксинів суттєво впливають на ростові процеси та особливості гістогенезу 

вегетативних і генеративних органів рослин [7, 9]. Сучасна фітофізіологія володіє значним 

арсеналом синтетичних регуляторів росту, які за своєю природою є або аналогами, або 

модифікаторами дії фітогормонів. Зокрема, інгібітори росту рослин – ретарданти, в 

залежності від хімічної природи, суттєво зменшують вміст або знижують активність вже 

синтезованих гіберелінів у тканинах [7]. Вони неоднорідні за своєю хімічною будовою, 

властивостями та характером впливу на рослинний організм. В результаті дії на рослину 

ретарданти викликають подібний ефект – уповільнюють поділ і розтягування клітин, що 

призводить до гальмування росту в цілому [21]. Але дія ретардантів не обмежується 

гальмуванням лінійного росту. Так, сучасні препарати використовують з метою 

запобігання виляганню злакових, посилення росту кореневої системи, регулювання 

процесів плодоношення і дозрівання культур [4, 11], підвищення продуктивності 

рослин [2, 3, 12, 14] та якості сільськогосподарської продукції [8, 10, 20].  

Вплив стимуляторів розвитку пов'язаний з інтенсифікацією процесів поділу та 

розтягування клітин, їх диференціації, підвищенням проникності міжклітинних мембран, 

посиленням процесів живлення, дихання та фотосинтезу. Застосування регуляторів росту 

стимулюючої дії дозволяє повніше реалізувати потенційні можливості рослин, 

регулювати строки дозрівання, поліпшувати якість продукції та підвищувати врожаї 

сільськогосподарських культур [13, 15, 19]. Серед сучасних регуляторів росту рослин 

широко використовуються також препарат стимулюючої дії з цитокініновою, 

гібереліновою і ауксиновою активністю трептолем [1, 5]. 

Літературні дані щодо впливу синтетичних регуляторів розвитку на ростові 

процеси рослин льону поодинокі та суперечливі. Тому важливим завданням нашої роботи 

http://cyberleninka.ru/article/n/effect-of-gibberellin-and-retardants-on-morphogenesis-photosynthetic-apparatus-and-productivity-of-the-potato
http://cyberleninka.ru/article/n/effect-of-gibberellin-and-retardants-on-morphogenesis-photosynthetic-apparatus-and-productivity-of-the-potato
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було з’ясувати особливості формування вегетативних органів рослин льону олійного, 

зокрема стебла, при застосуванні хлормекватхлориду та трептолему. 

Польові дослідження проводили у 2009-2014 рр. на виробничих посівах Вінницької 

державної сільськогосподарської дослідної станції Інституту кормів та сільського 

господарства Поділля УААН. Вирощування олійного льону (сортів Дебют та Орфей) 

здійснювали відповідно до стандартної технології, за технологічною картою вирощування 

культури. Однократне обприскування рослин олійного льону  здійснювали у фазу 

бутонізації. Використовували водні розчини хлормекватхлориду (0,5%) та трептолему 

(0,03 мл/л). Контрольні ділянки обробляли водою. Анатомічну будову стебла вивчали в 

центральній частині органу. Визначення розмірів клітин, окремих тканин, органів, 

діаметра судин здійснювали за допомогою окулярного мікрометра МОВ-1-15х та 

цифрової камери для мікроскопа ScienceLab DCM 250. Отримані експериментальні дані 

опрацьовували статистично з використанням програми «STATISTICA – 6» (StatSoftInc.). 

Достовірність даних досліду щодо результатів контролю перевіряли за допомогою t-

критерію Стьюдента. 

Результати наших досліджень свідчать, що використання антигіберелінового 

регулятора росту – хлормекватхлориду призводило до зменшення лінійних розмірів 

рослин льону для обох сортів, що є типовою реакцією рослин на вплив ретардантів [6, 16- 

18]. Так, висота стебла льону знижувалася на 12-14% і становила 45-47 см проти 51-54 см 

в контролі. Обробка рослин стимулятором росту зумовлювала збільшення висоти стебел 

до 59-62 см, що становить на 13-14% вище  контролю. Вплив суміші препаратів виявився 

несуттєвим – висота рослин підвищувалася на 2-4% порівняно з контролем. Крім цього 

відбувалося потовщення стебла дослідних рослин усіх варіантів. Максимально діаметр 

стебла збільшувався при застосуванні хлормекватхлориду – в середньому на 27 % для 

сорту Дебют та 33% – для сорту Орфей. Під впливом суміші ретарданту і стимулятора 

поперечні розміри стебла підвищувалися відповідно на 18 та 24%. Застосування 

трептолему окремо призводило до збільшення діаметру стебла рослин сорту Дебют на 8% 

та на 14% для сорту Орфей. Тобто рослини льону сорту Орфей більшою мірою реагують 

на внесення екзогенних регуляторів росту. 

Анатомічні дослідження свідчать, що потовщення стебла відбувалося за рахунок 

посилення розвитку кори та ксилеми (табл.). Так, за дії регуляторів росту кількість судин 

ксилеми в ряду зростає в 1,3-1,7 рази, що призводить до суттєвого потовщення її шару. 

Найефективнішим було  застосування хлормекватхлориду та суміші ретарданту з 

трептолемом, при якому шар ксилеми збільшувався в 1,8-1,9 раза. 
Таблиця  

Вплив регуляторів росту на анатомічну будову стебла льону олійного 

Варіант 
досліду 

Показник 
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Товщина епідермісу, мкм 18,5±0,4 20,8±0,5* 19,8±0,4* 21,3±0,6* 

Товщина кори, мкм 241±8 320±12* 298±12* 311±14* 

Товщина ксилеми, мкм 541±10 1016±12* 769±13* 956±11* 

Кількість судин ксилеми в ряду, шт.  23±0,5 40±0,6* 31±0,8* 36±0,8* 

Кількість луб’яних волокон в групі, 
шт.  

32±2,1 32±3,8 33±3,6 34±2,0 

Діаметр луб’яного волокна, мкм 29±0,5 39±0,6* 36±0,5* 39±0,9* 

Товщина клітинної стінки 
луб’яного волокна, мкм 

11,3±0,5 16,8±0,4* 14,7±0,4* 15,8±0,7* 

Примітки: * - різниця достовірна при Р≤0,05. 
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При використанні регуляторів росту кількість луб’яних волокон в групі не 

змінювалася, проте зростав їх діаметр, підвищувалося число волокон з важким типом 

потовщення клітинних оболонок. Зокрема, під впливом трептолему товщина клітинної 

стінки луб’яного волокна збільшувалась на 30%, суміші стимулятора з ретардантом – на 

40%. Максимальне потовщення відмічалося при застосуванні хлормекватхлориду – на 

46% порівняно з контролем. У зв’язку з цим поперечні розміри волокон збільшувались на 

25-33%.  

Таким чином, застосування препаратів призводило до потовщення стебла, 

зростання кількості судин ксилеми в рядку, збільшення товщини клітинних стінок 

луб’яних волокон, що покращувало стійкість рослин льону до вилягання та забезпечувало 

технологічні переваги при зборі врожаю. 
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ВПЛИВ ТРЕПТОЛЕМУ ТА ХЛОРМЕКВАТХЛОРИДУ НА АНАТОМІЧНУ 

БУДОВУ ЛИСТКІВ МАКУ ОЛІЙНОГО 
 

Екзогенні регулятори росту рослин надають можливість спрямовано регулювати окремі 

етапи онтогенезу з метою мобілізації потенційних можливостей рослинного організму [1, 3, 5]. 

При цьому важливо вивчити характер змін тих фізіологічних процесів та анатомічних структур, 

які мають безпосереднє відношення до формування майбутнього врожаю.  

Вплив різнонаправлених регуляторів росту на процеси метаболізму 

сільськогосподарських культур вивчений недостатньо [4, 6, 8]. Разом з тим, систематичного 

вивчення впливу антигіберелінових препаратів та стимуляторів росту на мезоструктуру 

вегетативних органів рослин маку олійного не проводилося. Саме тому метою нашої роботи 

було вивчити вплив ретарданту хлормекватхлориду та стимулятора росту трептолему на 

анатомічну будову листків маку олійного. 

Мікропольові експериментальні дослідження проводили з рослинами маку олійного 

сорту Беркут на ділянках СФГ «Оріон» (с.Борівка, Чернівецький район. Вінницька область ). 

Площа облікової ділянки – 10 м
2
, повторність п’ятикратна. Рослини одноразово (18.06.10.) 

обробляли у фазу бутонізації водними розчинами хлормекватхлориду 0,5%-го (ХМХ) та 

трептолему 0,035мл/л одноразово. Контрольні рослини обробляли водопровідною водою. 

Мезоструктурні організацію листка дослідних рослин вивчали на фіксованому 

матеріалі. Для консервації біологічного матеріалу використовували суміш етилового спирту, 

гліцерину, води з додаванням 1% формаліну у співвідношенні 1:1:1. Визначення розмірів 

клітин і окремих тканин здійснювали за допомогою окуляр-мікрометра МОВ-1-15х. Для цього 

використовували часткову мацерацію тканин листка. Як мацеруючий агент було обрано 5%-й 

розчин оцтової кислоти в 2 моль/л соляної кислоти [1, 2]. 


